
3. Conservation de l’information génétique: 
Réplication semi-conservative de l’ADN

V- Types et caractéristiques des ARN

1. Différents types d’ARN
2. Fonctions et rôles des ARN
3. Aperçu sur la transcription et la traduction :    

Notion de code génétique

UNIVERSITE MOHAMMED V-AGDAL DEPARTEMENT DE BIOLOGIE
FACULTE DES SCIENCES Filière Sciences de la Vie (SVI)

Module de Biochimie (M 11)
Élément : Biochimie structurale

- Semestre 3  -
2005-2006

Les Acides Nucléiques 

Séance 5

Pr. Saaïd AMZAZI

http://fr.wikipedia.org/wiki/Image:Dna-split.png


Dogme centralDogme central
RRééplicationplication

TranscriptionTranscription TraductionTraduction

Certaines exceptions



Transcription inverse : nécessaire 
pour que l'information génétique 
puisse s'insérer dans l'ADN hôte

ARN -> ADN

Cas des virus à ARN : permet la 
poursuite du cycle infectieux (grâce à
l'ARN génomique) et fournit l'ARNm
nécessaire au processus infectieux

ARN -> ARN

TraductionARN -> protéines

TranscriptionADN -> ARN

Réplication ou duplicationADN -> ADN



La division cellulaire

Le cycle cellulaire
Lorsqu'une cellule se divise en deux cellules identiques, 
tout l'ADN doit aussi être reproduit.

2n 4n
2n

2n



Réplication semi-conservative de l’ADN

Les 2 brins d’ADN se séparent. 
Des nucléotides présents dans 

le milieu viennent s’apparier aux 
nucléotides de chacun des deux 

brins de la molécule

On obtient deux 
molécules identiques à
la molécule de départ

ADN



Réplication semi-conservative de l’ADN
Expérience de Meselson et Stahl 

Centrifugation en gradient de 
chlorure de Césium de l’ADN 

des bactériesCulture d’E. Coli pendant plusieurs 
générations dans un milieu 

contenant du    NH Cl     comme 
seule source d’azote          

4
15

Au temps 0 transfert de la 
culture d’E. Coli dans un milieu 

contenant    NH Cl 4
15





Représentation schématique de la fourche de réplication

Une bulle de réplication s'étendant dans 
les deux directions 

Photographie au microscope 
électronique d'ADN en réplication 



Elongation de la chaîne d’ADN en polarité 5' -> 3' se fait par une ADN polymérase

dNTP
pyrophosphate



Machinerie enzymatique impliquée dans 
la réplication

Hélicase

Topoisomérase

Gyrase

ARN primase

ADN polymérase III

Ligase

ADN Pol activité exonucléasique I

Télomérase



Aperçu sur la transcription et la traduction

De l’ADN à la protéine

3. Traduction

Synthèse protéique



Les ARNs



Différents types d’ARN

ARN messager ARN transfertARN ribosomal



Exon: région codante

Intron: région non codante



La transcription



Modifications post-transcriptionelles de 
l'ARN messager: Splicing ou épissage

La transcription



La traduction

DEFINITION :
Ensemble des mécanismes qui assurent la synthèse des 
protéines selon la séquence de nucléotides de l’ARNm

Composants de la machinerie:

• Ribosomes et facteurs associés
• RNA messagers
• t-RNA
• Acides aminés
• Energie (ATP)



Les Ribosomes

Structure tridimensionelle du 
ribosome à basse résolution

Le ribosome des eucaryotes, 
de 80 S est un complexe

nucléoprotéique formé de 2 
sous-unités ayant des 
fonctions distinctes.



"Taille" ARN 
Protéines 

(nb de 
molécules) 

Petite sous 
unité

Grande 
sous unité

30S 

50S 

16S 

23S 

21 

31 

Les Ribosomes

Composants des ribosomes: ARN, 
protéines, sous-unités



Comparaison des ribosomes Ribosome de procaryote 
traitement dissociant



Le code génétique

ADN = information sous forme CODÉE = code génétique

Code = faire correspondre un symbole ou un groupe 
de symboles à quelque chose d'autre.

Ex.

Code binaire des ordinateurs

Code du français écrit

Codes secrets des espions

Etc.



Exemple: supposons qu'on veuille écrire des mots en 
formant des colliers avec des perles de 
quatre couleurs différentes.

Problème : on ne peut pas désigner 
plus de 4 lettres sur 26.

On pourrait attribuer une lettre à
chaque couleur:



Regroupons les billes deux à deux:

Problème : on ne peut désigner que 16 lettres (42)

Regroupons les billes trois à trois:
Combine y a-t-il de combinaisons 
possibles ? 64 (43)

On pourrait donc écrire ce qu'on veut avec 4 billes différentes 
si on les regroupe 3 à 3.



Pourrait-on utiliser ce code de 3 billes pour représenter 
des acides aminés (il y en a 20 différents) plutôt que des 
lettres ?
On peut miniaturiser le code en remplaçant les billes par 
quelque chose de beaucoup plus petit: des nucléotides.

On obtient alors un message de dimension moléculaire.
Dans la cellule, chaque groupe de trois nucléotides 
désigne un acide aminé:

Ce brin d'ADN correspond à la "recette" de la protéine 
Phé-Arg-Leu-Phé-Leu



Le code génétique
(déchiffré entre 1960 et 1964)



La  traduction



Fonctions des ARN dans la traduction du code






